

批评莫言

傅小平

他说,他刚回家,我认真读了他的书,我批评得在理。两年后,莫言以《蛙》获得第八届茅盾文学奖。又过了一年,莫言获得2012年诺贝尔文学奖,《蛙》可谓是助他获奖的“临门一脚”。这似乎反证了我当时的质疑的确有些不公道。但到现在,我也坚持认为,倘若做一个客观的评价,《蛙》很难说是莫言整体创作中最出色的一部。

自步入文坛始,莫言就给人一种丰富多变的气象,但他最初的创作并没有摆脱拉美魔幻现实主义的影响。至今,当谈到《红高粱家族》,我们还会习惯性地从其中寻找马尔克斯的影子。也因此,围绕莫言到底有没有读完《百年孤独》,还是的确如他自己所说,仅仅只是看了这部伟大小说的开头,几乎成了众说纷纭的一段文坛轶事。当读者和评论家纠结于此类问题时,莫言却已经一路高歌向前。经由《丰乳肥臀》《檀香刑》的闪转腾挪,到了《生死疲劳》,他开始大踏步后撤,他娴熟自如地运用章回体,似乎要重新唤回中国古典小说的活力。而到了《蛙》,他则令人意想不到地重拾在当今文坛上已少有人问津的书信体。莫言的“变”蕴含了他巨大的写作抱负。事实上,无论莫言如何求变,从《生死疲劳》到《蛙》,他都执着于一个不变的梦想,即对重大命题做出一种小说式的“解读”。

成为“大师”后的莫言,总是面对着这么多摄

生命的恩典

廖书兰

台湾南投县鹿谷乡溪头的美在于宁静,那一株株的孟宗竹和杉树笔直而立,依山势而长,树与树之间,似是君子之交淡如水之态,又似各各自立于幽篁里,有不理会人间烟火的冷傲孤清。我深深被眼前的山景湖光吸引,记忆回到40多年前,少年的我来到这里,也是一样的天与地。隔了40多年,我在地球上绕了几个圈,今天还能有此机缘回到少年时曾来过的地方,看着一模一样的竹子与杉树,踩着少年时曾踩过的石阶与泥土,所不同的是,当年对世界充满着好奇,而40多年后的今天,我已习惯春花秋月,世事磨蚀了我的尖角,圆润了我的心灵,不觉养起对万事万物的底气,天地间的恬静与宽容。这也是生命的恩典,可以携女儿返回宝岛一游,母女俩恬然自得相处40多天。

与女儿来溪头小住一星期,我们日日赏竹、观树、听溪、看星星,感动于这生命中的连接。我以柔软的心房,轻抚青翠欲滴的竹叶与杉叶,如同母亲轻抚婴儿粉红的脸颊。我们点起一炷沉香,一边品茗一边看书,有时相互沉默不语,各自思考人生际遇与意义,有时漫无目的地聊上几句。我感觉两代人心灵在贴近。

台湾的山水滋养了万物生长,老百姓纯朴善良,热情好客,人人喜品茶,这是闽南人藏在骨子里的生活习性。今次与女儿返台度假,难得感受母女亲情,也体会到台湾传统文化就是中国闽南的传统文化。

像机,少了自由,讲话都没有原来那么有趣了。作家苏童不禁感慨,诺奖之重,让莫言头顶桂冠,身披枷锁。“他所有的写作其实都是把那一只手从枷锁里探出来,要把这个枷锁打破,要把桂冠摘下。”诺奖给莫言带来了巨大的声誉,也显然带来了无形的压力。

好在获诺奖后,莫言经过几年的沉寂,于近年陆续发表了一些短篇小说、戏剧剧本和诗歌。虽然莫言对评论界一直强调:“想说什么说什么,别光说好话。”但当年那种正面交锋的场面是难以再有了。这或许并不妨碍莫言对自己的写作有清醒的认识。他说,一个作家如果在某个方面跌倒了,爬起来唯一办法就是用笔写作。他还在那本《盛典:诺奖之行》里忆及当年与张艺谋、姜文、巩俐在《红高粱》剧组的往事时感叹:“现在我们都有名了,但可惜我们老了。如果让我抛弃所得的所有的奖项和荣誉回到当时的青春岁月,我会毫不犹豫地回去。”



松岩高士 (扇面) 郑有慧

88岁的指挥大师小泽征尔不久前与世长辞。这是一位与中国有着特殊情缘的指挥家,乐迷们对他怀有别样的好感。

小泽征尔1935年生于中国沈阳。上世纪70年代末改革开放初期,他曾四次访华,其中一次到中央乐团访问交流,两次指挥中央乐团音乐会,一次率领他的亲兵波士顿交响乐团举行访华演出。他那潇洒热情、魅力四射的指挥艺术,为当时刚打开封闭之门的中国乐坛,吹来了一股新鲜热烈的风。在推动中外音乐文化交流、培养中国的音乐人才方面,小泽征尔发挥了独特的作用。

小泽征尔曾先后担任加拿大多伦多交响乐团,美国旧金山交响乐团、波士顿交响乐团,维也纳国家歌剧院的音乐总监,与梅塔、郑明勋并称为世界级的三大东方指挥家。他所取得的卓越的艺术成就,来自他对音乐真诚的全身心投入与奉献精神,来自他的勤奋认真。在多伦多交响乐团工作期间,日本作曲家武满彻曾去当地看望过他,并在其寓所住过一段日子。回国后,武满彻感慨地

的那股劲儿,带来的春的味道就是这么强烈,这么鲜明。此时,已经过了乍暖还寒、最难将息之时,惊蛰带来了菜场的变化,而菜场的绿色又感染了人们的餐桌。来自田野地头的春味道,芥菜头、草头、豌豆头、马兰头、枸杞头、菊花脑等“七头一脑”再也按捺不住了,百花齐放似地争先恐后你挤我挨地在菜场摊台上亮相,而从未进过上海的“面条菜”等北地客菜,也拜电商所赐,今春首次入沪。一瞬间,菜场变成T台,北国佳丽南方名闺悉数登场,人们拎菜袋里,满盈着嫩绿、淡绿、翠绿、青绿、深绿、浓绿……真是满园春色关不住,千绿万绿从中来,而这些绿色经过炒、拌、煎、炸、蒸、煮等百般技艺搓揉,与油盐酱醋同行,经历火与锅的锤炼,饱蘸甜酸苦辣咸香,最终都会变成春天的味道,登上人们的餐桌。

2023年9月学生芳邀我去庐山走走。我每到一处,总习惯去所在地的植物园转转。那天在庐山植物园,偶然发现了园中两块木牌标识。一块标示为陈寅恪夫妇墓冢,另一块标示为三老之墓,立刻引起了我的关注。

在植物园的玻璃暖房左侧,有一条通往山中的石板路,沿路而上,即见陈寅恪先生夫人之墓建在山腰处的一块环抱之地,由绿树环绕着,前有矮松,后有高树。一块椭圆形大横石引人注目,上面绿字书写着的正是陈寅恪先生的名言:独立之精神,自由之思想。走进细看,墓地设计别致,两三块厚度不一的石片像书页或书脊一样将立碑和横石夹在中间,立碑上写着:陈寅恪唐筼夫妇永眠于此。横石上陈先生的名言是由黄永玉先生书写的,落款为:后学湘人黄永玉敬书壬午春日。墓地实际建成于2003年,距陈先生“文革”期间逝世

父亲胡伟民去世那天,上海青话、上海人艺、上海戏剧学院好多人把医院门口堵得水泄不通。舅舅叔叔在医院门口蒙泪呼啸:“胡伟民、胡伟民,你走了我怎么办、怎么办!”这些人中间最是悲伤不已的,要数作曲家沈利群阿姨了。沈利群一直是我父亲的合作者,父亲胡伟民几乎所有戏的作曲都是她。沈利群的家就在安福路201号,青话大门正对门的弄堂里,所以经常穿着便鞋就到对马路的青话大院内,找我父亲胡伟民来聊艺术了。记得胡伟民曾带着一帮主创班子奔赴青海排演话剧《三百年前》,其中就有沈利群阿姨。我印象尤其深刻的是沈利群为话

遇陈寅恪夫妇墓

王圣思

(1969)已是34年之久了!至今已20年了。后有机会从庐山自然保护区管理局胡高工那里得知,这墓地是黄永玉先生鼎力支持而落成的。

不可思议的是,早在几年前在杭州九溪山行走,仿佛冥冥之中有人指点,也是偶然发现路边陈三立老先生(寅恪先生之父)之墓的标识,遂找寻到坐落在一片茶林间的陈家祖坟墓地。当时学生喜阳相伴而行,他喜欢并能作旧体诗词,且撰有论述陈寅恪先生诗的论文,不期然发现寅恪先生父亲的墓地,也真是有缘。据说寅恪先生生前正是希望能归葬于父亲的墓侧,只是杭州的陈家祖坟屡遭不测,终究未能如愿。

从江西张求会先生《陈寅恪、唐筼骨灰安葬侧记》一文可知,陈寅恪夫妇之墓最终得以建于江西庐山这一过程是如何历时弥久而又曲折反复。寅恪先生祖籍是江西修水县,与庐山亦有渊源,其父陈三立老先生在庐山建有并居住在松门别墅,距“月照庐山”景点不远。陈寅恪先生的女儿们原先希望父母的骨灰能安葬在松门别墅附近,与祖父当年居住地相邻,但因国家风景名胜区不能出现新墓葬的规定而未能如愿。最后庐山植物园管理处十分重视,遂由陈寅恪唐筼夫妇骨灰安葬,墓地才得以最终落成。

令人欣慰的是,在离陈寅恪唐筼夫妇之墓不远处的三老墓中有植物学家、庐山植物园创建人之陈封怀先生,他是陈衡恪先生之子,乃寅恪先生之侄。且植物园修建了连接这两块墓地的山路,有陈家后辈亲人陪伴,想来寅恪先生和夫人也不孤单了。

谈沈利群

胡雪杨

剧《再见了,巴黎》所写的音乐,优美悠远,剧中的插曲是由朱逢博阿姨演唱的,后来这首歌成为了朱逢博个人演唱会的保留曲目。有一天,沈利群阿姨在安福路上的粮油店门口遇到我。彼时,她刚为电影《三笑》作曲,电影大卖,歌也红。她告诉我,《三笑》的票房如何如何好,兴奋之余竟对着我哼唱起当时街头巷尾家喻户晓的《三笑》插曲。



说罢,他走下指挥台,流着泪与她握手,此时的谢双泽也已经热泪盈眶。

知之为知之,不知为不知,真实坦率,也是小泽征尔为人从艺的一大特色。2009年年底,小泽征尔做了食道癌的切除手术,在疗养与康复期间,著名作家村上春树对他进行了多次访谈,并汇编成书《与小泽征尔共度的午后音乐时光》。书中有小泽对音乐的真知灼见,比如在谈到莫扎特、贝多芬的作品与马勒音乐的差别时,他一语道破天机,莫扎特、贝多芬的音乐作品“有一个明确的形式框架。而马勒的意义就在于瓦解这种形式框架,而且是刻意瓦解”。书中也记述了体现小泽征尔实事求是作风的事例。当村上春树谈到音乐对他写作的启示,将文章的节奏类比音乐的节奏时,小泽诚实地回答,他不知道文章的节奏,所以不太清楚村上形容的那种感觉。村上向他请教,为什么相当长的时间里他没有多少人欣赏马勒的音乐?他想了会,然后实话实说:“这……我也猜不透。”

真实的小泽

刘蔚

后见到他,立即上前热情地拥抱了他,感谢他光临音乐会。有一次,小泽征尔和大提琴大师罗斯特洛波维一起,携乐团去日本的某地震灾区演出。音乐会完毕,先由罗大师说了一番慰问灾民的话,然后小泽征尔讲了一段话,由于是日语,乐队中的中国小提琴手谢双泽并未听懂。小泽又把这段日语翻译成英文:“我们也要永远记住,日本人曾经对中国人做过很坏的事,在中国,死去了更多无辜的人,我感到非常难过,对不起。”

这个时候,人们难以释怀的,恐怕就是青青韭菜了。韭菜一年四季均有,但其最佳者,就是春韭,而春韭之中最难得的,就是头茬韭菜,一把春韭,几颗土蛋,数味调料,随手轻炒几下,就是一盘碧绿嫩黄的春韭炒鸡蛋了。而如果春韭炒蛰子、春韭炒蚬子,这些登不得大饭店星级宾馆桌面的民间小菜,却是那么地鲜,那么地嫩,简直就像千里酥骨散,沁人心脾,不可收拾。

记忆里,茅山作为旅游景点,刚刚开发出来时,我去过一次。那个早春三月确实冷,一路颠簸观景,错过了饭点。待在农家小院坐下来,已是下午夕阳西下之时,农家端出一罐河蚌炖豆腐汤,顺手撒了一把春韭,浓烈的胡椒辛辣,透着无可名状的鲜,漂浮在汤面上的春韭,丝丝缕缕绿色中又透着嫩香,一碗下肚,额头见汗,百脉顺畅,感

觉把自己扔到锅里煮了,都有那股鲜香味儿。以后,我寻访多次,不再相遇。

可是,说来说去,春天的味道到底是什么?春天的味道是任何气味都无法掩盖的,它就是来自碧绿生青、葱油炒之的蚕豆香,它就是来自香干、坚果拌之的马兰头的蔬香,它就是高粱炒之的草头醉香,它还是与豆腐、肉丝为伍的荠菜的乡野鲜香,而所有的这些味道聚集起来,就形成了春天独有的味道,这是与大江南北、满山遍野的绿色同气连枝的味道,是无比美妙的清香。

而春天的清香只有岁月静好时,人们才能体会到;春天的清香只有世界和谐共处时,人们才能感受到,原来,春天的味道,来自人心来自灵魂来自际遇。

十日谈

春天的味道

责编:郭影

在我心中,香椿芽也是春的芽。请看明日本栏。